

□科普时间

高层火灾逃生别盲目 科学逃生有技巧 这些方法请牢记

阅读提示

11月26日,香港新界大埔宏福苑多栋住宅楼发生火灾,造成重大人员伤亡。这一火灾再次为高层住宅防火敲响警钟。为帮助市民掌握科学应对火灾的方法,11月30日,记者采访西安市消防救援支队相关专家,教大家熟练掌握不同场景下火灾逃生技巧。

家中起火

初期可扑救 失控速撤离

若高层住户家中突发火情,首要原则是保持冷静、切勿慌乱。西安消防相关专家表示,若火势处于初期阶段,可借助家中灭火器、室内消火栓等设备进行扑救;若发现火势已无法控制,需立即放弃扑救,迅速向安全出口撤离,撤离时务必随手关闭房门,以此延缓火势和烟气蔓延速度。

需特别注意的是,火灾发生时切勿乘坐电梯,也勿贪恋财物;若为电气设备起火,应先断开电源再进行扑救。若发现火焰已窜至屋顶,说明火势已进入发展阶段,需第一时间逃离房间。撤离后立即拨打119火警电话。条件允许时,可同时按下火灾手动报警按钮,并通过多种方式警示同楼层或楼栋内其他住户。

西安消防提醒住户,逃离火场后,应尽快联系物业告知火灾情况。物业会第一时间采取措施控制火势、组织楼内群众安全疏散;通过业主微信群、楼宇广播等渠道,通报火灾具体楼层,引导业主根据实际自救撤离,避免盲目慌乱。

防患于未“燃” 这些事情可以提前做

日常生活中,火灾易造成重大人员伤亡和财产损失。针对家庭及公共区域防火关键环节,西安消防梳理出一系列防范要点,希望大家熟练掌握,切实筑牢安全“防火墙”。

装修时,切记不可使用易燃、可燃装修材料。西安消防提醒,居民装修时应优先选用不燃、难燃材料,坚决杜绝使用聚氨酯泡沫、化纤地毯等易燃、可燃装修材料,从源头降低火灾风险。

故障电器,及时更换。居民要时常检查家中的电器和线路,一旦发现隐患,立即停止使用并联系专业人员更换或维修,切勿自行拆卸、改装电器线路,避免因电器故障引发火灾。

火灾突发时,正确的逃生方式是生命安全的重要保障。然而,不少市民在紧急情况下容易陷入逃生误区,反而加剧危险。西安消防专门梳理出三大常见逃生误区,为市民普及科学逃生知识,助力筑牢消防安全防线。

误区一:向光亮处逃生。在紧急危险情况下,人们总是向着有光、明亮的方向逃生。而火场中,光亮

易燃物品,远离电源。电源插座、开关、电暖器、烤火炉等电气设备周边,严禁堆放纸张、衣物、被褥、汽油、酒精等可燃、易燃物品。这类物品燃点低、燃烧速度快,若靠近高温电器或接触不良线路产生的电火花,极易被引燃。同时,使用电暖器、烤火炉等取暖设备时,与可燃物保持足够安全距离。

家中无人,关闭电气。居民需养成“人走电断、人离气关”的良好习惯,仔细检查燃气阀门是否关闭严密,电暖器、烤火炉、微波炉、电磁炉等电器开关是否断开,从细节上杜绝无人值守状态下的火灾隐患。

常清油污,不留隐患。定期清理厨房燃气灶、抽油烟机管道的油

火灾逃生应杜绝三个误区

之地正是火魔逞威之处。

误区二:盲目跟着别人逃生。跳窗、跳楼、躲在门角等方式均不正确,平时要多了解与掌握一定的消防自救、逃生知识,避免事到临头没有主见。

误区三:坐普通电梯或消防电梯逃生。火灾发生后容易断电,坐普通电梯逃生往往容易被关在里面无法走出。消防电梯相对安全,但是消防

从“智能单品”到“全屋智能”
智能家居将带来哪些全新生活体验?

□新华社记者 王悦阳

烹饪过程中,烤箱通过识别食材的种类、体积、数量自主适配烘焙程序;回家路上,手机远程便能开启家中空调并调节到最舒适的温度;入睡时,一键睡眠模式自动关闭灯光并开启地暖……随着大数据、云计算、人工智能等新技术的持续突破,智能家居正在深度融入人们的生活。

当前,智能家居产业正步入快速发展阶段。中投产业研究院数据显示,2024年我国智能家居市场规模约7848亿元,预计2025年市场规模将破8000亿元。

为满足多元消费需求,开拓市场增长空间,日前工业和信息化部等六部门联合出台的《关于增强消费品供需适配性进一步促进消费的实施方案》将智能家居作为新领域新赛道,支持骨干企业联合开发全屋智能化绿色化解决方案。

工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼表示,将推动智能单品向全屋智能联动发展,构建沉浸式、主动式、互联互通的智能生活体验。

新需求引领新供给,基于用户行为数据感知、分析和决策的智能家电生态系统,已经在实际中得到应用。

例如,华为鸿蒙智家的主动健康空气解决方案,通过全屋空气质量监测和人工智能技术联动,24小时追踪家中温湿度、甲醛等空气指标,一旦发现空气质量下降,系统便会自主采取开启新风系统、联动空气净化器等优化措施,确保家中空气保持适宜状态。无论是南方的梅雨季节还是北方秋冬的干燥天气,这一方案都会根据不同环境需求提供个性化调节。

如果说智能单品的重点在于“控制”,用手机、语音操控灯光、空调等电器;那么全屋智能则是进入家居设备“主动思考”的新阶段。

“现阶段的智能家居产品正向‘感知+推理、决策+执行’自主控制方向发展,在产品及产业链重塑下,大模型等新技术全面融入智能化进程,依托云服务、人工智能、智能硬件,智能家居产品形态将全面革新。”中国家用电器研究院副院长曲宗峰说。

新供给创造新需求,全屋智能市场前景广阔。

从生产端,完备的产业链提供强大支撑。曲宗峰说,我国智能家居从上游零部件、中游整机制造到下游平台服务均具备强大支撑体系,产能能够充分满足国内及全球市场需求。

从消费端,智能家居生态将开辟新的消费蓝海。华为终端BG IoT产品线总裁余隽认为,尽管全屋智能行业已进入规模化普及期,但超60%用户对全屋智能缺乏系统认知,80%用户尚未形成明确的购买决策路径。“从这个角度看,一方面说明全屋智能市场潜力巨大,另一方面说明有大量用户的需求没被满足,需要更具吸引力的显性和实用价值体验去激发他们的期待。”

曲宗峰表示,随着技术进步,未来智能家居将进一步提升主动智能和服务智能的“无感”式体验,凭借“硬件+软件+服务”的生态闭环,与家庭场景结合,从功能满足延伸到家庭支持和健康管理,比如在银发康养、私人护理、能源管理等细分场景不断创新。

新华社北京12月1日电